

## 天镇县兴隆堡村手工麻糖

## 匠心传承老味道



麻糖对大同人来说,是过年时不可或缺的美食。在天镇县许堡乡兴隆堡村,很多制作手工麻糖的糖房已有几百年的历史,每一根麻糖都是寒冬时节的甜蜜来源,也是村民走向美好生活的保障。

1月15日,天刚蒙蒙亮,师胜夫妇就在厨房里忙活起来。灶台上,一口大锅擦得锃亮,夫妇二人轮流搅糖。“糖水过滤后倒入锅里进行熬制,这是最费时的,要不间断搅动三四个小时,不然容易糊。”师胜一边搅动一边说。

在张爱军家,映入眼帘的是冒着热气的熬糖大锅,一家三口分工操作,有条不紊地忙碌着。张爱军将胶糖反复拉长,增加筋道,再将拉长至手指粗细的胶糖排列、切割成段,冷却后胶糖会变得酥脆,一根香酥可口的麻糖就制作完成了。“泡麦芽、蒸大米,经过一夜发酵出麦芽糖糖浆,再经过熬制,做成麻糖,得有十几道工序。”张爱军说。

“这种传统的老工艺流传几百年了,因为是纯手工制作,所以口感非常酥脆,甜而不腻,酥而化渣,特别是麦



师胜夫妇展示他们制作的麻糖 本报记者 于宏 摄

芽糖的焦香味,这是其他糕点、糖果不能比的。”已经做了40多年麻糖的张建录说。

据了解,兴隆堡村的麻糖糖房有十余家,用大米、麦芽熬制麻糖,制作需历经泡米、蒸米、搅拌、发酵、熬糖、拉糖等工序,整个过程基本依靠人工完成。相传早在明朝初年,戍边的军队从湖北迁于此处,这一技艺也随之带到兴隆堡村,此后便在

这里代代传承。现在村里的麻糖作坊每年立冬后开始制作,一直延续到腊月二十,制作出来的麻糖团、麻糖棍、麻糖板、豆面麻糖等产品,销往周边县市以及河北、内蒙古。

如今,兴隆堡村的麻糖也搭上了电商的快车道,借助微信、淘宝、抖音等网络平台,让传统老手艺借助现代贸易方式走向更广阔的世界。 本报记者 辛雅君

## 新闻追踪

## 朝阳路与思贤街十字岗无盖井修好了

本报讯 (记者 龙中华)“我们已将朝阳路与思贤街十字岗无盖设施井修好了,还给便道上一口无盖设施井加了井盖,消除了安全隐患。”日前,大同经开区建管部有关负责人致电本报热线说。

市民郜先生反映,前段时间,他开车从云州区行至大同经开区朝阳路与思贤街十字岗时,发现有一口设施井的井盖不知去向。为安全起见,他将车停在路边,从附近找来两块石头放在设施井旁,提醒过往行人和车辆。不过,此处晚上光线较

暗,如司机开车不小心,极易发生事故。大同经开区建管部一位负责人表示,他们已了解市民反映的情况,会尽快派人到现场查看并妥善处理。本报1月10日对此进行了报道。

17日,大同经开区建管部有关负责人告诉记者,由于正值数九寒天,给户外施工带来极大困难。即便在这种情况下,工人师傅想方设法进行了修缮,同时发现该路段的便道上有一口无盖设施井,也给加上了井盖。



修缮后的设施井(受访单位供图)

## 振华南街95号楼破损广告布已处理



工作人员清理破布(受访单位供图)

本报讯 (记者 龙中华)20日,平城区永安里社区负责人致电本报新闻热线说,振华南街95号楼破损广告布已得到妥善处理。

前几天,振华南街95号楼二层的胡女士擦玻璃时看到,离窗户仅几米远大门上方的广告牌,因长时间风吹日晒破烂不堪,破碎的广告布随风摆动,很不美观。永安里社区负责人表示,已了解居民反映的情况,将尽快派人妥善处理。本报1月10日对此进行了报道。

20日,永安里社区负责人说,媒体转述居民反映的情况后,他们非常重视,不

久就派人到现场处理。可准备处理时发现,由于广告布离地面较高,即便登上梯子也够不到。次日又雇了一辆三菱车,工作人员站到车头顶部撕扯,但由于广告布与广告架捆绑非常牢固,撕扯起来十分费劲。工作人员只好一点一点用刀割除,大门现在已经干净整洁。



## 三轮没电陷困境 交警暖心解困境

本报讯 (记者 刘剑)日前,云州公安分局交警大队民警热心帮助一位老人将突然没电的三轮车推回家,用实际行动诠释了做群众贴心人、暖心人的承诺。

当日,该大队事故中队值班民警在出警返回单位时,发现省道302线瓜园路段

有一名老人推着电动三轮车走在路上,此时道路车流量较大,情况十分危险,民警立即上前询问。

经了解,老人骑电动三轮车外出途经瓜园岗时,车辆电量耗尽,无法继续行驶,因为家就在附近,就想推着回去。

得知情况后,民警帮助老人推着电动

三轮车前行,同时用警车提醒后方来车,防止发生追尾事故。

经过近20分钟的推行,老人平安到家。告别时,老人拉着民警的手再三表示感谢。交警叮嘱老人,出门时一定要检查电瓶电量,注意交通安全,确保无误后再行驶。

## 资讯快递

翰墨迎新春  
银发送祝福

现场写春联 本报记者 于宏 摄

本报讯 (记者 双红)20日上午,平城区老年大学党员志愿者服务队的书法爱好者受邀来到水泊寺街道永安社区,为居民写春联送祝福。

活动现场,几张长桌一字排开,整齐摆放着大红春联纸,浓郁的墨香也弥漫开来,瞬间将年味拉满。书法爱好者们提笔蘸墨,笔锋游走间,一副副寓意吉祥的春联、一个个充满喜气的“福”字跃然纸上。不少居民提前在网上选好春联内容,满怀期待地请书法爱好者现场书写。

“我们家年年都用手写春联,看到社区群的消息,我就赶过来了,看着这喜气的春联,年味儿一下子就浓了。”居民李文锋乐呵呵地说。

一名喜爱书法的小学生也参与进来,拿起毛笔一笔一划认真书写。老与少的互动,不仅是书法技艺的交流,更是传统文化的接力。

平城区老年大学党员志愿者服务队开展进社区写春联活动已有10多年了。今年,他们不仅受邀到社区,还进幼儿园、企事业单位、商场写春联。

守佳绘华章  
健康谱新篇

本报讯 (记者 龙中华)1月18日,大同守佳消化病医院召开2025年度工作会议,医院班子成员、各科专家、各部门负责人及员工代表300多人现场参会,坚守岗位的值班人员通过医院工作群和视频号线上参会。

2024年,大同守佳消化病医院聚焦“创建三甲医院”战略目标,围绕“质量”“安全”两大主题,把握医改机遇、守护健康福祉,坚持文化引领、推动技术创新,奋力谱写医院高质量发展新篇章。

一年来,医院医疗服务质量显著提升,重点专科建设持续推进,科技创新能力不断增强,患者满意度再创新高,成功实施了诸多高难度、效果佳的重大诊疗项目。这些亮眼成绩充分体现了医疗团队的专业实力和服务精神。

新的一年,全院将进一步提升管理效能,持续推动降本增效;围绕“以患者为中心”的服务宗旨,全面推行临床医学向健康管理为中心的服务转变,落实“一站式优质服务”举措;加大资金投入学科建设,加快建设“腹痛中心”、重症医学科,全面构建精准、微创和无创医学诊疗体系,推进“强专科、精综合”发展目标。同时,继续筑牢安全底线、提升安全保障,建设以质量保安全、以安全促发展、以发展提质量的闭环体系;持续加强内涵建设,为守佳文化注入创新活力和发展动力,以守佳文化引领医院高质量发展。